2020-2021学年第一学德育工作计划
1、 指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实
《中小学德育工作指南》和《中共中央国务院关于全面加强中小学德育工作的若干意见》，围绕立德树人根本任务，以培育和践行社会主义核心价值观为主线，以强化实践育人为关键，以完善班主任工作机制为重点，紧密结合学生生活实际，不断创新德育工作方式、拓展德育工作渠道、丰富学校德育内容，进一步提高学校德育工作实效，促进学生健康、全面成长。
2、 工作目标
以全面提升未成年人综合素质为目标，以社会主义道德建设为基础，以培养学生的创新精神和实践能力为重点，把社会主义核心价值观教育融入各门课程，社会实践、校园文化、班主任工作以及学校日常管理等各个环节，培育小学生的爱国情感和创新意识。进一步构建和完善学校德育工作体系，努力打造有效德育、特色德育，培养德智体美劳全面发展的社会主义新人。
3、 具体措施
一、聚力创新，提升德育队伍素质
一是夯实班主任队伍建设。抓培训，强化班主任责任感。认真组织初任班主任上岗培训和骨干班主任培训。重细节，规范青年教师班级管理。规范正副班主任工作一日常规，努力做到常规六到位。二是关注德育队伍的专业发展。依托各苏州名师工作室积极参与德育干部、心理教师、家庭教育指导师等培训活动，提高班主任工作能力。三是立足校本培训，提高班主任例会的质量。通过培训、交流、沙龙、论坛等形式研讨德育工作中的普遍问题、突出问题、难点问题，实现智慧共生。
二、厚植核心价值观，推进思想道德建设。
一是传承和弘扬中华优秀传统文化，开展好各类主题教育活动，引导学生
了解文化历史渊源、精神内涵、增强文化自觉和文化自信。二是以国庆节、国家公祭日等重要节日开展童心向党、向国旗敬礼等爱国主义教育活动，让爱国主义精神在学生心中扎根。三是结合垃圾分类、社团活动、家庭教育和社会实践活动开展劳动精神教育，引导学生崇尚劳动、尊重劳动，培育劳动观念，提升劳动技能。四是对照《昆山市深入开展文明校园创建活动实施方案》，创新八礼四仪活动形式，落实行为习惯“五个好”教育，推进《中小学生守则》的宣传教育和文明校园创建工作。少先队以“十项检查”为抓手，以星级班级评比促进学生的养成教育，坚持不懈地抓实、抓好日常行为规范养成教育。
三、家校合作活动常态化。成立“家长委员会”、“家长学校”，充分发挥
家委会、家长学校的作用， 开展防疫战疫、政策宣传、特殊时期的家庭教育指导等；继续选派骨干教师参加家庭教育指导师进阶培训，继续开展“鹿城亲子活动”、“鹿城好父母学堂”“家长开放日” 等活动，内容侧重于开展健康防疫、“光盘”行动、劳动教育、垃圾分类等共育活动。 
四、心理健康教育工作规范化。完善学生心理健康三级防护网，加强心理危机干预系统的建设。加强心理辅导室建设，充分发挥校心理辅导室的作用，加强专兼职心理健康教育教师队伍建设，开展心理健康教育教师专业培训，提高班主任开展心理健康教育的能力，培养学生积极健康的心理品质。
四、具体安排
九月份：弘扬和培育民族精神月
1.组织开学第一课
2.中小学新上岗班主任培训
3.举行一年级入学礼活动
4.出好第一期主题板报
5.成立新一届家委会
6.参加市中小学心理健康优质课比赛
十月份：爱国主义教育月
1.开展市班主任基本功竞赛
2.骨干班主任培训
3.出好第二期主题板报
4.开展“我和我的祖国”爱国主义教育活动
十一月份：法制教育月
1.出好第三期主题板报
2.开展预防网瘾系列活动
3.举行“亲子节”活动
十二月份：感恩教育月
1.做好优秀班主任绩效考核工作
2.苏州市合格心理辅导室创建
3.开展感恩教育主题活动
4.出好第四期板报
5.做好家校合作工作评优资料
一月：1.做好学期总结、资料归档工作
2.开展“缤纷的冬日”假期系列活动
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